

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

### DE COLABORACION

## LA NOVELA DEL MAESTRO

Una de las más felices frases que ha producido el fértil ingenio de Zahonero es una, entre cáustica y metacólica, que, si mal no recuerdo, decía: "¿Cómo serán nuestros maestros, que ni siquiera han logrado educar una generación agradecida que les garantice el pan de cada día y el resto de todo el mundo?"

Si no es así, es parecido; si no es auténtica, por lo menos debería serlo. Pero ¿es verdad? En todas sus partes, no. Ciertamente que no han sabido ó, mejor dicho, no han podido educar unas cuantas generaciones que, más que por deber, por gratitud, hubiesen sido las que se esforzaron por crear a sus educadores una situación económica más holgada y una condición social de mayor estima.

Las circunstancias no lo han permitido. Aunque en el arduo empeño hubiesen puesto la mejor voluntad, siquiera por legítimo egoísmo, el medio ambiente rural en que se movían hubiera paralizado todo propósito generoso. Hay que conocer, en su plena y dolorosa realidad, nuestra vida aldeana por dentro, "d'après nature", para comprender esas vidas silenciosas, de amargura y sacrificio, de los maestros de escuela de España.

Edmundo de Amicis escribió las páginas encantadoras, llenas de una emoción cordial, del "Romanzo d'un maestro". Si algún escritor intentara algún trabajo análogo en nuestro país, inspirándose en las escenas de la vida real, observándolas y recogiendo aquí y allá, en burgos y aldeas, le resultaría un drama hondamente doloroso, rayando en la tragedia, con todas las brutalidades y las injusticias que ya recogiera "L'Instituteur" de Frapic.

Ya es legendaria la historia del maestro de escuela español. Es un estigma que cae sobre nuestras conciencias. Hasta hace unos cuantos años, el mísero sueldo que se le asignaba resultaba quimérico por incobrable. Ahora cobra, pero resulta que, dada la exigüidad ridícula de la asignación, el noble oficio continúa siendo algo así como uno de aquellos "medios de vivir" de que no hay para vivir de que tan donosamente hablara nuestro Figaro. Esos sueldos no alcanzan, en la generalidad, a dos pesetas diarias. Es decir, par á par de los peones camineros.

Y á esos hombres, á quienes se les ha exigido largos y penosos estudios y á quienes se les ha impuesto grandes gastos para obtener un título profesional y además se les hace pasar por las horas caudinas de unas oposiciones, rigurosas muchas veces, se les remunerará de manera tan sordida, y á ellos se les cuenta el empeño más importante dentro de la vida nacional, moldear el espíritu de las generaciones nuevas, formar la conciencia colectiva del país, sembrar las ideas, renovar constantemente la vida ideal de la Patria!

Sobre todo, ¿en qué condiciones! Pasemos por alto la mezquindad del sueldo con que se retribuyen tan importantes servicios. ¿Pero, es que encuentra en su misión alentadores alientos? ¿Acaso se le ofrecen facilidades para realizar su cometido?

Es obligatorio facilitar el salón para escuela y la casa para habitación del maestro. Pues bien, en cada pueblo, el salón de clase es un local infecto, sin higiene, donde los niños adquieren graves enfermedades conforme demuestran muchas estadísticas y el peor tugurio que exista en la localidad se destina á vivienda del infeliz pedagogo. Sé ha dicho en público, sin que causara asombro y mucho menos indignación, denunciando el hecho como una vergüenza nacional, que, en alguna que otra aldea, en un cobertizo que había albergado reses se había instalado á los niños para recibir la enseñanza de las primeras letras. ¡Y aún creían los buenos aldeanos tener establecida la escuela con excesivo lujo!

Si esto se hace con los propios hijos, bien fácil es presumir que alojando se reservará para el maestro. Buscando el menor dispendio, porque la tacañería rural no tiene entrañas, puede afirmarse que la peor malaventurada profesora primaria, víctima viviente del villorrio se destina siempre al sacrificio á todas las codicias lugareñas. Se ha citado el caso de un maestro con su familia (madre, mujer y cuatro hijos) albergados en una sola habitación, que ha servido para almacenar los granos y guardar los aperos de labranza... y en la que, cuando llovía, caía el agua por el número de goteras como en pleno campo.

Esta situación material corresponde punto por punto la situación social. El maestro es siempre una víctima. Cuando no es del cacique lo es del pueblo. No tiene más que dos caminos: ó rebelarse ó someterse.

Hay que haberse acercado alguna vez á nuestros medios sociales pueblerinos, no de paso, sino entrando en contacto con las gentes, sin vivir entre ellas su propia vida, para darse cuenta de que el maestro de escuela es allí algo extraño, un elemento disociado que no encaja en cuadro tan pequeño de miseria sordida, de pasiones violentas, de ignorancia irredimible y, en la mayor parte de las ocasiones, de un embrutecimiento verdaderamente peligroso. Y es muy rara la psicología aldeana. Parecía lógico que en esos lugares rurales, en que campea un analfabetismo irredimible, se reconociera en el maestro de escuela, por su mayor cultura, por su mayor elevación espiritual, una superioridad á que debían someterse voluntariamente todos. Pues pasa lo contrario. Se le considera casi siempre en esos villorrios como el último de los vecinos. Se le estima como el esclavo común al que todos tienen derecho á zaherir y á molestar sin misericordia.

Las iras de la muchedumbre, que son sumisas ante el fuerte pero que se desentenan con bárbaro ímpetu contra el débil, ya que no se pueden manifestar contra el cacique que la tiraniza y la explota implacablemente, se traducen en actos de desdén ó de hostilidad contra el pobre maestro, sin comprender que éste pudiera ser aceptado como guía espiritual, el único que los levase á una emancipación completa.

Y sólo, el mismo, no puede defenderse contra la presión de los fuertes, exponiéndose á las suspensiones injustificadas ó á los traslados sin motivo y ruinosos. Así, á la postre, su salvación está en someterse, resultando como un vencido, en verdadero esclavo blanco.

Sus mismos que educa se convierten en sus enemigos. Quizá los más encarnizados, porque, dada la psicología rural, queda en los recuerdos de la edad escolar más viva la imposición del más mínimo castigo, generalmente siempre merecido, que la me-

moria de toda atención paternal, que ni siquiera ha obtenido la obligada gratitud de esas conciencias, como obediencia de los corazones generosos.

Gratitud y cariño nunca lo han podido conquistar los maestros españoles. Tenía razón Zahonero.

Qué extraño nos parece á nosotros aquel idilio tan admirablemente descrito por la ilustre escritora austríaca Gabriella Preissova, aquella muchachita enamorada de la bondad del maestro que la educara y que, al terminar sus estudios y abandonar la escuela para siempre, al despedirse con lágrimas en los ojos, no cesaba de repetir, como un "ritornello" sentimental, su frase cariñosa: "Venid á nuestra casa en primavera..."

Angel Guerra.

## Cámara de Comercio

Ayer celebró sesión este organismo, bajo la presidencia del Sr. Suárez Pumariega y con asistencia de los Sres. Morodo, Fraga, Amenedo, Fernández (D. Jenaro), Remesal, García, Santa María, Jerez, Dans, Senra y Muñoz-Ortiz.

Abierta discusión sobre la actuación de la Cámara como mediadora entre la Asociación Patronal y los consignatarios, se dió por terminada con lo hecho á intervención de aquella en tal asunto, salvo el caso de ser requerida de nuevo, pues siempre estará dispuesta á cuantas gestiones puedan ser beneficiosas.

Se facultó á la presidencia para realizar varias gestiones relacionadas con la cobranza del 2 por 100 á los ejetores de la Cámara.

Hicieron algunos ruegos los Sres. Amenedo y Dans, y se levantó la sesión.

### UNA ASAMBLEA

## LAS HACIENDAS LOCALES

Mañana comenzará en Madrid la Asamblea de representantes de Ayuntamientos para tratar del importante asunto de las Haciendas Locales.

El de la Coruña someterá á la sanción de los asambleístas las siguientes bases, que ya conocen nuestros lectores:

- 1.ª Transitoriamente, debe facultarse á los Ayuntamientos para recaudar libremente el impuesto de consumos, sin excepción alguna, ó por trienio, según les convenga, durante un plazo de seis años, ó bien para aplicar los sustitutivos con libertad asimismo de establecer arbitrios extraordinarios sobre cualesquiera especies ó productos.
- 2.ª Para la solución definitiva debe suprimirse el impuesto de consumos y hacerse una clasificación de los Ayuntamientos en categorías, concediendo á los urbanos mayores de 20.000 almas completa autonomía para la recaudación de sus ingresos, facultándolos para municipalizar sus servicios y crear libremente monopolios municipales.
- 3.ª El Estado debe renunciar á todas las contribuciones é impuestos que afecten á lo que es local y evitar de una manera absoluta su ingerencia y la de la provincia en cuanto se refiera á los presupuestos locales, fijando, en cambio, la cuota con que cada municipio ha de contribuir á las cargas de aquél.
- 4.ª Deben ser suprimidas las Diputaciones provinciales y facultados los Ayuntamientos para mancomunarse para la realización de fines comunes.

### VIAJEROS

Regresó de Madrid el joven D. Rodolfo Solo Picos, después de haber aprobado todos los ejercicios de oposición para el ingreso en el Cuerpo de Correos.

- De Sada. D. Casimiro Illá.
- De Abegondo, el arquitecto D. Antonio de Mesa.
- Saló para el Portazgo D. Eduardo Requera de Terán con su familia.
- Hoy salen para Madrid con objeto de asistir á la Asamblea de jefes de sección de la enseñanza, el de esta provincia D. Julián Amo y el oficial de contabilidad de la misma D. Antonio Gómez Cánovas.
- Regresó ayer á Madrid con su señora el senador D. Justo Martínez.
- En el tren correo regresó esta madrugada de Madrid el diputado á Cortes D. José María Ozores.

### EN RUTIS

**Una niña ahogada en un pozo**

En el lugar de Lago, parroquia de Rutis, ocurrió anteaño una desgracia. Hallábase el Labrador Juan Barreiro trabajando en una huerta á las tres de la tarde y muy cerca de sí tenía á una hija suya llamada Manuela, de tres años de edad.

La niña se puso á jugar en el brocal de un pozo y sin que su padre lo advirtiese á tiempo se subió á aquél, perdiendo el equilibrio y cayendo al fondo.

Inmediatamente se acudió en auxilio de la pequeña y se logró extraerla del pozo, pero ya sin vida á consecuencia de asfixia por inmersión.

El Juzgado de la Coruña ordenó que el cadáver se le practique la autopsia en el cementerio de Rutis.

## Desde Betanzos

UNA BODA.—UNA CONDORCACION

13 de Noviembre.

En la iglesia parroquial de Santa María del Azogue se celebró la boda de la bellísima señorita Joaquina Vieites con el joven juez municipal de esta ciudad D. Benito Sánchez Valeiro, hijo del diputado provincial D. Manuel Sánchez Cordero.

A la ceremonia asistió numeroso público. Fueron padrinos de los contrayentes el vicepresidente de la Comisión provincial don Agustín García y su distinguida esposa, tios del novio, y entre los invitados al acto figuraban las señoras de Castro Arias, Aparicio, de Puenteume, y viuda de D. Benjamín Alvarez, y las señoritas de Fernández Sanjurjo, García, Germade, Fernández Muñoz, Carril, García Ramos, Martínez Doval y Puente, los abogados D. Ricardo Curiel, don Manuel Martínez Teijeiro, D. Ricardo Morais, D. Juan Serrabona, el alcalde Sr. Leis, los médicos Sres. Varela y Conceiro, los comerciantes Sres. Germade, Aparicio, Lagares, Morcán, Barrós y Núñez Lissarrague y los propietarios D. Antonio Pablos y D. Enrique Salgado, todos los cuales fueron después espléndidamente obsequiados.

Desamós á los recién casados una eterna luna de miel.

Dicémos que á propuesta del alcalde, el Ayuntamiento acordó por unanimidad gestionar del Gobierno la concesión de la gran cruz de Beneficencia á la respetable viuda del filósofo hijo de este pueblo D. Jesús García Naveira, que bien merecida la tiene por los favores dispensados á los menesterosos.

El correspondiente.

### EL ESCANDALO DE LOS TRENES

## OTRAS DIEZ HORAS DE RETRASO

¿Se concibe siquiera que, porque haya ocurrido anteaño un accidente en el material móvil de la línea del Norte, á las seis de la mañana, ó sea con todo el día enter para arreglarlo, hayan venido los trenes con el enorme retraso que trajeron, no sólo anteaño, sino ayer también?

Diez horas, nada menos, fué el que ayer tuvo el correo, lo cual quiere decir que hasta las ocho y media de la noche no lograron los viajeros descendentes salvar el obstáculo causado por el desgraciado accidente. ¡Y, francamente, no se comprende que, veintitantas horas después de ocurrido un suceso que, siquiera sea dolorosísimo é inolvidable en el orden de las desgracias personales, no pasó en lo referente á material del amontonamiento de nueve vagones, no se hubiese restablecido todavía la normalidad de la circulación, dejando expedita la vía, y más en un sitio inmediato á una estación y muy próximo á un depósito y centro de la importancia del de Monforte!

¿Es mucho servicio de comunicaciones el nuestro!

### CERCA DE NUESTRAS COSTAS

## LA ACCIÓN DE LOS SUBMARINOS

**Los naufragos del «Columbian»**

En dos automóviles de la empresa de los «Coruñeses» llegaron ayer tarde á esta ciudad, procedentes de Camariñas, 43 naufragos del vapor norteamericano «Columbian», que, con 50 tripulantes anteaño, completan la dotación de 109 que llevaba el mencionado buque.

Con los llegados ayer vinieron el capitán y varios oficiales subalternos de máquina y cubierta, cada uno de los cuales traía una muleta con los enseres que pudo recoger.

Los marineros, entre los que hay súbditos griegos, chinos, yankees, mejicanos, rusos y algún español, vinieron desprovistos de todo equipaje y sin más ropa que la que vestían en el momento de abandonar el buque.

Todas estas gentes, incluyendo á las que habían español, se muestran muy reservadas y rehúyan contestar á las preguntas que se les dirigen con el fin de conocer detalles del hundimiento del barco en que navegaban.

Un griego, sefardita á juzgar por el castellano antiguo que empleaba en su conversación cuando le convenía hacerse entender, nos contó lo siguiente: que no quería hablar, cuando comenzábamos á interrogarle. Y, temiendo que alguno de sus compañeros de fatigas pudiese quebrantar esta reserva, se dedicó á advertirnos que no debían responder á nada de lo que se les preguntase.

Esta consigna la cumplieron al pie de la letra todos los que se hallaban en disposición de hablar; pero no faltó alguno que, con la lengua expedita por el vino, refirió los detalles siguientes:

El «Columbian» había salido de Nueva York con destino á Saint Nazaire, para donde llevaba 1.800 caballos que descargó rápidamente, partiendo acto seguido hacia Génova, puerto para el cual llevaba, según nos dijeron, 120 automóviles blindados, además de otro importante material de guerra de cobre y acero.

El día 7 del corriente fué detenido el buque por el submarino «U. 49» y el comandante de éste, después de llamar á su bordo al capitán del «Columbian», le ordenó que le exhibiese la documentación para conocer la clase de cargamento que conducía.

Hízolo así el marino norteamericano y, una vez enterado de ello el alemán, ordenó al «Columbian», en vista del peligroso estado del mar, que se mantuviese sobre la máquina en espera de que amaneciera el temporal, anunciándole que tan pronto esto sucediese torpedearía al barco, previo el abandono del mismo por los tripulantes.

El «Columbian» cumplió la orden y, custodiado por el submarino, esperó hasta las once de la mañana de la siguiente hora en la cual los alemanes dispusieron el abandono del buque. Embarcábase la gente en los botes, á excepción del capitán que fué conducido á bordo del «U. 49», y seguidamente disparó éste un torpedo contra el vapor, que se hundió rápidamente.

El capitán pasó á ocupar en el submarino el mismo camarote donde iba ya su colega el vel vapor inglés «Scotonia» y desde allí pudieron, ambos advertir el torpedeamiento de los barcos noruegos «Balto» y «Fordalen», cuyos capitanes fueron también á parar al «U. 49».

Dos días vivió el capitán del «Columbian» con los alemanes, al cabo de los cuales fué conducido hasta la entrada de Camariñas y desembarcado con los demás naufragos, que á su vez había transportado el vapor sueco «Varing».

El capitán del «Columbian» es un hombre joven, de complexión robusta y agradable presencia, pero mucho más reservado aun, si esto es posible, que los demás tripulantes del vapor.

Alegando cansancio y que no tiene el cerebro despejado clude, cuanto puede, dar hasta los más pequeños informes. Diríase que se da perfecta cuenta de la situación de su país y de la resonancia que el torpedeamiento puede tener en el mundo entero y lo quiere hacer manifestaciones en ningún sentido.

Lo único que dice, en lo que respecta á su estancia á bordo del «U. 49», es que le preocupaba que pudiera aparecer un buque de guerra aliado y hundiese al submarino, caso en el cual perecería oscuramente con los alemanes.

Igual temor debían experimentar los germanos, pero cuando apenas divisaban un buque en el horizonte se sumergían esperando á ver de qué clase de navío era el que se acercaba.

Se limitó ayer, en seguida de llegar á la Coruña, á celebrar una conferencia con el cónsul de Inglaterra Sr. Guyatt y después de esto se fué al «Hotel de Francia», donde quedó hospedado.

Los oficiales y la marinería del «Columbian» están distribuidos en diferentes fondas, esperando á que se reciban órdenes para enviarlos á Nueva York.

Es probable que la tripulación sea embarcada el día 19 en el trasatlántico español «Isla de Panay» que lleva aquel rumbo.

Entre los marineros figura uno llamado Manuel Mejía, de nacionalidad mejicana, que ya navegó en otro buque hundido también por un submarino alemán. Conserva como trofeo de gloria un documento en el cual las autoridades neoyorkinas hacen constar esta circunstancia y nos aseguraba ayer que deseaba llegar pronto á Norte América para embarcarse de nuevo.

### Los naufragos noruegos

Hoy saldrán para Camariñas dos ómnibus automóviles con objeto de recoger y trasladar á la Coruña á los naufragos de los vapores noruegos «Balto» y «Fordalen».

### Aquí se hará cargo de ellos el cónsul de Noruega D. Narciso Obanza, que los atenderá y procurará embarcarlos con destino á su país.

### Sin noticias del «Gran Buchanan»

Ayer no se tenía noticia alguna de la suerte que haya corrido el vapor inglés «Gran Buchanan» torpedeado anteaño por un submarino, según radiograma recogido por la estación de telegrafía sin hilos de Finis-terre.

El vapor «Hollandia», que como hemos dicho iba en su socorro, no transmitió tampoco el menor detalle relacionado con aquel barco.

Suponéase que habrá recogido á los naufragos, caso de haberse éste ido á pique, y que los condujo á Falmouth, pues que por esta vía se dirige á Amsterdam.

### EL ASUNTO DEL PUERTO

## Conflicto solucionado

Ayer quedó satisfactoriamente arreglado por el momento el asunto de las tarifas para la carga y descarga de mercancías en el puerto.

Los consignatarios Sres. Farfita y Tejero, á quienes visitó una numerosa Comisión de comerciantes é industriales en representación de la «Asociación General Patronal», accedieron á liquidar los conocimientos con arreglo á la fórmula de avenencia propuesta por la Comisión de la Cámara de Comercio.

Además, la representación de la Casa Ibarra prometió gestionar que sea transbordada para este puerto sin gasto alguno la carga que los vapores «Cabo Corona» y «Cabo San Sebastián» dejaron en Ferrol y Villagarcía y que venía consignada á receptores de esta plaza.

Esperábase que la empresa armadora habría de acceder á este deseo del comercio local y que, una vez solucionadas las diferencias origen de sus recelos de determinaciones, daría las oportunas órdenes para que sus barcos recogan y admitan carga para este puerto.

Solucionado así el problema urgente, se procedió de acuerdo y con el consentimiento debido á la redacción de las tarifas definitivas que habrán de regir de modo permanente.

### El choque de trenes en Bóveda

Ayer llegó á la Coruña el guardafrenos de la Compañía del Norte Manuel Díaz, que resultó herido en el choque de trenes ocurrido anteaño en Bóveda.

Las lesiones que sufre no son de gravedad, pero sí de pronóstico reservado, por lo cual fué dado de baja en el servicio para que pueda ser atendido por el médico de la Compañía.

La línea continúa interrumpida, lo cual trae como consecuencia que los trenes circulen con gran retraso.

El mixto de ayer llegó á las cinco de la tarde y el correo no entró en la estación hasta la una de la madrugada.

Los transbordos aún continuarán hoy y no se puede asegurar cuándo quedará restablecida la circulación.

### Comisión provincial

En la sesión del sábado último adoptó esta Corporación los siguientes acuerdos:

Declararse enterada de una comunicación del director de los establecimientos provinciales de Beneficencia en Santiago, participando que se ha incorporado al Hospital general de dicha ciudad las hermanas de la caridad recientemente adscritas al mismo.

Aprobar la distribución de fondos para cubrir las atenciones del presupuesto de la provincia durante el mes actual y las relaciones de salidas del personal de obras provinciales durante el de Octubre último.

Y disponer que la Contaduría informe respecto al pago del saldo de la liquidación de las obras de construcción de dos pabellones para ampliar el edificio del Hospital de Leprosos de Santiago.

## GALICIA

**SANTIAGO**

Los estudiantes de Farmacia recibieron el siguiente telegrama de sus compañeros de Granada:

«Asunto arreglado favorablemente; entrada de clases.»

En vista de esto los estudiantes acordaron celebrar una reunión para tratar de la conveniencia de volver ellos también á las clases.

Fuó atropellado por un automóvil de línea el niño José Vilas Sobrino, de seis años de edad.

El hecho ocurrió en la Senra y fué debido á una imprudencia del chico, tan frecuentes desgraciadamente. Gracias á la serenidad del «chauffeur» no pereció la criatura, que sólo resultó con algunas erosiones de las cuales fué curado en el Hospital.

Anteaño se cometió un robo en el fieltro de consumos del Hórreo.

El autor de la fechoría forzó con una palanqueta el cajón de una mesa en donde se guardaba lo recaudado durante el día: 102 pesetas en plata, 25 en papel y 3 en calderilla.

El ratero solo llevó 15 pesetas.

Como sospechoso fué detenido un consumidor de la ronda volante, el cual negó toda participación en el robo.

**PONTEVEDRA**

El domingo se efectuó la manifestación organizada por la Federación de Trabajadores, para protestar contra la carestía de las subsistencias y pedir la amnistía de los presos por delitos políticos.

La manifestación, que era muy nutrida, después de recorrer las calles y entregar sus peticiones en el Gobierno civil, se disolvió pacíficamente.

**ORENSE**

El viajante de la casa comercial «Solo García y Giraldo», de la Coruña, D. Santos Fernández, denunció que, al regresar de Junquera de Ambia en la noche del día 8, trayendo tres cajas con muestras, dejó dos de ellas en casa de don Juan Manuel Alonso, de Allariz, y otra muy pesada, á la puerta de la tienda casa; pero al amanecer del día 9 fué retirada de allí, siendo transportada á una finca próxima en donde apareció abierta.

De la caja habían robado objetos y muestras cuyo valor estima el denunciante en pesetas 252,50.

**Los que mueren:**

En Pontevedra, D. Francisco Vieira Carballo.

**EL NOROESTE se vende en Ferrol en el kiosco de J. Bueno, Cantón de Molins. También se sirve á domicilio á la llegada del tren de las once y media.**

### DE ORTIGUEIRA

## UNA CONFERENCIA NOTABLE

El sábado, á las nueve de la noche, se celebró en el teatro de esta villa el primer acto organizado por la Sociedad «Agrupación Cultural de Ortigueira», recientemente constituida.

Los señores y sus familias y los obreros y una sección de niños de las escuelas invitadas para este acto, ocupaban todas las localidades.

A la hora señalada pasaron á las asientas en el escenario los señores de la actividad, acompañados al conde don D. José María de Zumacárraga, recientemente condecorado y Hacienda en la Universidad de Valencia.

El presidente de la «Agrupación», D. Leandro Pina y Sánchez Boato, con la gallanura que le es peculiar, explicó al público el objeto y fin de la sociedad, que no son otros que, con actos públicos, fomento de deseo de saber, conferencias y sociabilidad gratuitas, fomentar el espíritu de cultura, de certámenes, conferencias y sociabilidad gratuitas á la que concurren entones. Expusieron cuáles eran las notas características de la sociedad: modestia, pobreza y generosidad. Añadió por ser su presidente y poseer el marco en que la encerraban las condiciones del pueblo en que nacía; generosa por su mismo fin, y porque á tribuna estaba á disposición de todos; ninguna traba se imponía á nadie para exponer sus ideas y criterios. «Todos á una pueden subir y el que se crea más ignorante sabrá tal vez algo que ignora el resto; para enseñarnos tiene esta tribuna.»

Hizo después la presentación del conferenciante, manifestó que era señor escudado, pues todos conocen los meritos y valer del Sr. Zumacárraga, cuyo nombre figura justamente en el cumbre del profesorado español; pero que es norma y práctica en acción; que esta naturaleza no prescinda de lo que es necesario y como que á romper este molde sería contrario á la norma de modestia de la sociedad, cumplía al doctor diciendo, pues él era bastante: «El señor D. José María de Zumacárraga, laureado en el doctorado de Economía política y Hacienda pública en la Universidad de Valencia, ya ha hablado de la guerra europea. Y aun he dicho de más: que sea suprimir la palabra «guerra», ya que hoy se aplica á cualquier peripetia mediocre, á cualquier político cuyo cráneo es fiel remedio del vacío y que al llegar á ellos puestos aun tiene el dnismo de decir que lo acepta por patriotismo.»

Añadó que, sin embargo, no todas son virtudes en el Sr. Zumacárraga, pues tiene un vicio no pequeño: su gran modestia.

Felicita al público y á la sociedad por haber tenido la dicha de que persona de tan relevantes méritos sea la primera en ocupar su tribuna y profesor tan sabio el padrino de la «Agrupación Cultural» de Ortigueira.

Termina diciendo que si hay alguno que no le conozca aun, puede preguntarle quién es D. José María Zumacárraga en la Sorbona de París y en la Universidad de Kiel.

Fuó muy aplaudido.

Inmediatamente pasó á ocupar la tribuna el Sr. Zumacárraga y una unánime salva de aplausos impidió por varios minutos que el conferenciante comenzase su discurso.

En cuanto éstos cesaron, en un párrafo bellísimo agradeció á los asistentes sus aplausos, haciendo presente que habían puesto la admiración antes de comenzar el período y sin conocer lo que en él se diría. Explicó el por qué sube á la tribuna y cómo pesa en el demandado el cargo de padrino de tan laudable agrupación que le pidió su concurso para este acto, concurso que no puede negar, por consiguiente un deber suyo cooperar á toda buena obra de este pueblo, con el que le ligan lazos tan estrechos y al que tiene un afecto bien demostrado.

Añadó el noble fin de la sociedad que, conocimiento de la misión que se impuso, comienza sus actos públicos con el primer acto que al hacer objeto de él el acontecimiento más grande de todos los siglos, y no sigue el ejemplo de sociedades análogas que comienzan su vida hablando de la necesidad de la cultura, continuando en sus conferencias hablando de lo mismo y terminan sus cursos refiriendo lo dicho en la inauguración, mientras que ésta lo hace estudiando problemas, dando principio por el más importante, el que abarca á todos: la guerra europea.

Hace presente que respeta todas las filias y foibias y que no es su propósito otro que el de exponer con toda fidelidad los términos del magno problema, mostrando de pasada su asombro de que existan individuos que, alardeando no se sabe de qué, llevan en sitio visible un botón con la leyenda: «no me hablo usted de la guerra», y á los que más de una vez sintió el vivo deseo de preguntarles: «¿de qué se le ha de hablar á usted?»

Enuncia el tema de su discurso: «Que la guerra europea no es más que una guerra de intereses; cuál debe ser el papel de España en la situación actual y cual el verdadero patriotismo español.»

La guerra europea es una guerra de intereses entre dos núcleos poderosos, Inglaterra y Alemania, á los que fueron rotundamente sucesivamente las demás naciones beligerantes, que causas distintas; unas por comunidad de intereses y otras á la fuerza.

Con gran copia de datos y demostrando un profundísimo conocimiento del asunto, va exponiendo en párrafos brillantes, llenos de citas y recuerdos históricos, la formación del primer núcleo, Inglaterra, que por sus condiciones geográficas y étnicas, llegó, debido al concienzudo conocimiento de su posición y cualidades, á ser la gran potencia naval y colonial de la tierra, siendo único y exclusivo empeño de su actividad política la afirmación y sostenimiento del supremo poder marítimo, manteniendo refrendas contiendas con aquellos pueblos que pudieron ser obstáculo á su firme propósito.

Relata sus guerras con España y con Holanda. Y así sigue refiriendo las luchas inglesas hasta la afirmación total y consagración de su poderío naval en el primer tercio del siglo XIX, de cuya época en adelante, Inglaterra domina los mares como señora única.

Al tratar del origen de la Gran Bretaña llama principalmente la atención de los oyentes acerca de las palabras con que emplea Taine su «Historia de la Literatura inglesa»: «si recorres el mar del Norte desde el Escalá á las costas del Jutlandia», palabras significativas puestas al comienzo de una obra de tal índole, para hacer ver el origen germánico del pueblo inglés, formado de este elemento étnico y de otras razas yustas.

Octupa seguidamente del desarrollo del otro núcleo, Alemania, en cuyo poder entran los factores psicológico-étnico-geográficos. Recuerda las palabras de Taine antes aludidas para que se aprecie la igualdad de origen de ambas potencias.

Aquellas razas germánicas—dice—, establecidas y asentadas en las costas del mar del Norte, verdaderas amadoras de pueblos,

ofrecen como característica de su actividad el comercio, para cuya protección y defensa asocian sus ciudades y villas formando la famosa "Hausa germanica" que guerró con Dinamarca e intervino como gran potencia.

Recuerda a Federico List, que cuando se hicieron los primeros ensayos de aplicación del vapor a la tracción terrestre, ya existía en su obra una idea de lo que habría de ser en el tiempo la red de ferrocarriles que cruzase el imperio, en ocasión en que hombres eminentes cultivaban esas pruebas de entretenimiento científico, pero sin aplicación práctica, y a aquel ministro de Hacienda alemán Heydi, que al hacer las primeras concesiones ferroviarias, con visión plena de la actualidad prevé lo que serán los ferrocarriles estratégicos y la reversión de las líneas al Estado.

Se ocupa del desarrollo industrial de Alemania, haciendo constar que no es la obra de un hombre sino de la coincidencia del hombre con el pueblo; analiza las causas de rivalidad entre Inglaterra y Alemania, ya concretadas en el célebre artículo de la "Saturday Review" de 1897, así como la razón de ser de los grandes núcleos beligerantes, en los que Francia está donde está por el cambio que logró el rey Eduardo VII en la política de Hannover, inspirada en la reconstrucción franco-alemana y en la combinación del espíritu emprendedor e industrial de un pueblo alemán con el espíritu aborrador y banquero del pueblo francés, nacidos para entenderse.

Habla del asiático de Rusia, en la que Pedro el Grande fue el hombre pero donde falló el pueblo y dice que sólo tiene la fachada europea y que está en la Entente por si logra cumplir el testamento de aquel gran soberano.

En cuanto a España dice la guerra actual nos sorprendió, como nos sorprendieron todos los acontecimientos históricos, porque nunca nos ocupamos de mirar al exterior, ni nuestras aspiraciones pasaron jamás del litoral, siendo la causa de ello nuestra política de siempre, empeñada en luchas internas de reinos contra reinos y regiones contra regiones, que, si llegaron a unirse en los Reyes Católicos, fue por el más débil lazo que puede existir, una corona, la que se hubiera roto inmediatamente, si la guerra de Fernando V a Isabel con el reino moro de Granada hubiera terminado con la derrota cristiana.

Examina la política de Carlos V, que fué exterior porque así se lo obligaba la imposibilidad de ocuparse de la interna, entonces y siempre en oposición de intereses políticos castellano, de la meseta central, frente a la catalana, aragonesa, vasca, gallega.

Alaba que no nos hemos dado cuenta aun del fin que debemos perseguir ni de cuál ha de ser nuestro desenvolvimiento, y todo porque no sabemos historia y la ignoramos porque desconocemos también la geografía. Dice que es indispensable nuestra neutralidad y que para después de la guerra nuestra política debe ser la conciliadora por nuestra situación geográfica y nuestros 3.500 kilómetros de costa.

Explica sus sentimientos y agrega que pertenece a la generación que llaman del desastre, que lleva impreso en su alma el sello imborrable del desengaño, la desilusión y el pesimismo. Educado en el falso concepto de la Historia de España, que pinta a nuestra patria y a nuestros hombres con los colores de la grandeza y el heroísmo, experimentó al recibir el rudo golpe una impresión abrumadora semejante a la del niño criado en esplendores y que, antes de ser hombre, a la muerte de su padre, se entera, para su desgracia, de que el patrimonio está perdido y es pobre. Y como él, haciéndose hombre antes de tiempo, por un esfuerzo supremo, trata de imponerse, trabajando con todas sus fuerzas con las generaciones siguientes para el resurgimiento del espíritu nacional y la formación del verdadero patriotismo, el que ve a España desde afuera, en la situación de español fuera de España, y no el patriotismo al uso, falso, tanto en la forma que considera como lo mejor, lo más noble y alto y grande lo nuestro, hasta negar que en los demás pueda existir la cantidad más insignificante de esos elementos, como en la otra opuesta a ésta, que por negarlo todo no vive en nosotros más que defectos.

Prolongada y repetida salva de aplausos del público paga la labor del Sr. Zumalacárregui, de muy modo de decir, que entusiasma a todos los oyentes, repetiremos lo que se dijo de un orador famoso del siglo XVI: es tan natural y tan llano, tan apartado del uso, que parecen sus palabras tomadas del sentir del vulgo, siendo así que tienen sus raíces en las más íntimas entrañas de la Ciencia.

Noviembre 1916. DESDE CARINÓ

Los industriales embrionarios de Galicia. Un país pecuario y muy poco agrícola, cual es el Oeste y Norte de la nación sobre las costas atlánticas y cantábricas, necesita indispensablemente acudir a otros factores de riqueza que reemplacen el clásico cerealismo, y de ahí el fomento de nuestras pesquerías, que con sus preciados productos vienen a suplir, sino ventajosamente, de un modo por lo menos satisfactorio a aquellos recursos que se obtienen del suelo. Pero las pesquerías gallegas no se tienen en gran estima en los centros administrativos del Estado, ya nacionales o locales, y mientras a los cereales se les conceden multitud de facilidades para ser lanzados al mercado en condiciones que sea imposible presenciar del trigo y el maíz que producen Castilla y Aragón, la industria pesquera española del Atlántico y del Cantábrico van desenvolviéndose aun como en tiempo de la monarquía visigoda.

Ni una ley protectora, ni una voz de estímulo y aliento que infunda bríos al comercio. En lugar de propender a la multiplicación de los establecimientos salazoneros en las costas de nuestros hermosos diminutos "fiordos", parece que la burocracia quiere caer sobre ellos como campo conquistado, llevándose cada condor su giron de carne humante todavía de la víctima. Sabiendo como se sabe en las altas y bajas esteras oficiales que las industrias españolas adolecen de falta de protección de los poderes públicos, a ésta de la exportación de pescado pensados, en escabeche y en aceite, se le castiga aun para remachar el clavo con un aforo de consumos sobre el oleoso líquido que exige su preparación. Y ya se oía de vez que el tal elemento no se introduce para el consumo sino como ingrediente fabril, más todavía, como artículo "en tránsito", para volver de inmediato a reexportarse a destino. La injusticia es clara, pues a pagar consumo por lo que no se consume. Ciertamente, empero, que el Ayuntamiento agudará la probabilidad del fraude, a poco que al introductor se le pague a percibir con la venta del artículo en plaza; pero a esta objeción hay que oponer la ilegalidad del aforo y no debe estarse lo que repudia el fondo y la forma, el espíritu y la letra de la ley.

Es necesario armonizar los intereses de esta industria, que no está muy próspera, con los muy respetables también de los Ayuntamientos, y es a consagrar la conciliatoria fórmula: Si es una verdad axiomática que las especies no consumidas no están sujetas al aforo del impuesto, condescienda a los fabricantes el derecho a reembolsar el valor de tanta cantidad de aceite cual vaya saliendo afuera, envasado en latas, midiendo previamente la capacidad del envase. Así ya no habría fraude posible, y se derogaría una disposición que no consulta la equidad.

Pondrán, por fin, los Ayuntamientos una pica en Plandes? JOSE HERRERO.

TEATRO PRINCIPAL MALVIS, HIPNOTIZADOR. El número más saliente del programa de las dos funciones ayer celebradas en el Teatro Principal lo constituyen las experiencias de hipnotismo y sugestión a cargo de nuestro convecino el Sr. Malvis, y ciertamente no salió defraudado el público.

Después del dueto "Rocleler y Panchito" y el "Trío Oro", que fueron muy aplaudidos, salió al escenario el Sr. Malvis, a requerimiento del cual subieron al proscenio hasta unos veinte muchachos dispuestos a servir de sujetos hipnóticos para las pruebas que el émulo de Onofreff se proponía realizar. Con los mismos procedimientos que Onofreff efectuó el Sr. Malvis algunos fenómenos de sugestión, en los cuales tuvo un éxito completo.

Bajo su influencia, totalmente dominados, los muchachos camaron, tocaron una imaginaria guitarra, creyeron bañarse en un río, sintieron frío y calor, fumaron velas de estearina como si fueran cigarrillos puros y finalmente perdieron la memoria y olvidaron su nombre para hacerse llamar como el señor Malvis quiso bautizarlos.

La concurrencia, que siguió con creciente interés los experimentos, aplaudió incesantemente al hipnotizador quien, para final, realizó una prueba de catalepsia verdaderamente emocionante.

Sirvióle de sujeto un joven de unos 18 años, al cual sumió en un sueño cataleptico de una rigidez tal que se mantuvo en puente con los talones y la nuca apoyados en el borde del respaldo de dos sillas. Luego fué puesta de pie sobre el pecho del cataleptico una niña de ocho a diez años, sin que la rigidez del dormido cediese lo más mínimo, a pesar de haberse volteado una de las sillas, dejando resbalar hasta el suelo los pies del joven a quien inmediatamente despertó el Sr. Malvis.

Este fué objeto de una calurosa ovación por parte del público, que salió muy satisfecho y admirado de la labor realizada por el hábil e inteligente hipnotizador.

ALFREDO ZAYAS. El nuevo presidente de Cuba. Cuantas predicciones se hacían respecto a las elecciones presidenciales celebradas en la Gran Antilla resultaron fallidas, pues como nuestros lectores saben resultó vencedor en ellas el partido liberal. Los conservadores son los que rigen al presente los destinos de aquella joven y progresiva República.

Para el cargo de presidente fué elegido, según ya hemos dicho, el licenciado Alfredo Zayas, jurista consulto de gran nombradía, orador muy elocuente y notable publicista. Es autor de trabajos históricos y filológicos de gran valor.

Durante la pasada contienda separatista fué el Sr. Zayas deportado por los gobernantes españoles de Cuba, habiendo permanecido largo tiempo en uno de los presidios de África. En el cuatrienio de 1909-1913 ejerció el señor Zayas el cargo de vicepresidente de la República cubana.

Para la vicepresidencia fué elegido ahora el doctor Carlos Mendieta, abogado de gran prestigio y una de las personalidades de mayor relieve del partido liberal. El Sr. Mendieta formaba parte últimamente del Senado de la República. Un hermano suyo, D. Pablo, fué años atrás cónsul general de Cuba en España.

Los Sres. Zayas y Mendieta no tomarán posesión de sus cargos hasta el 20 de Mayo de 1917.

EL TIEMPO. Sigue el buen tiempo. Y el barómetro subiendo: de 7637 pasó ayer a 7665. Hay calma completa, cielo despejado y mar llano.

La temperatura fué muy variable. La máxima a la sombra llegó a 174 grados y la mínima a 75. Lució el sol despejado ocho horas y media. Por ahora, según dice el técnico, no es de esperar cambio en el tiempo.

PABELLON LINO. El cofrecito negro. Los monos comediantes y la rebaja hecha en los precios llevaron ayer una enorme muchedumbre al "Pabellón Lino". La concurrencia rió en grande con las habilidades de los micos, que entusiasman a las gentes.

El programa cinematográfico mereció unánimes elogios por lo atrayente e interesante. Hoy habrá sesiones a las seis y media de la tarde y diez de la noche, rigiendo los mismos precios y tomando parte en ambas los monos comediantes.

Exhibiéndose un nuevo e interesantísimo programa cinematográfico en el que figuran notables películas, entre ellas el cuarto episodio de la famosísima serie "El cofrecito negro", que tiene intrínsecamente a la gente y que cada vez lleva más público al favorecido teatro del Relleño.

Mucha será la gente que hoy acuda al Pabellón para admirar a los monos comediantes y poder seguir la serie de "El cofrecito negro". Mañana se exhibirá una sensacional y emocionante película titulada "El golpe de martillo del comisario", que es de una fuerza dramática enorme.

TRIBUNALES. Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 13 de Noviembre de 1916. Arzobispado: contra Enrique Vaanonde, por estafa.—Santiago: contra José Varela, por disparo de arma de fuego.—Negreira: contra José Ferrero, por hurto.—Corubión: contra Pedro Canosa Pérez, por disparo de arma de fuego.—Ferrol: contra Juan Amado, por resistencia y amenazas a los agentes de la autoridad.

Señalamientos para el día 14 de Noviembre de 1916.—Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo.—Dr. José Verdes García, sobre revocación de un acuerdo del señor gobernador: civil Letrado Ozores.

Sala de lo Civil.—Ormeso: doña Remedios Troilifios con doña Elena Troilifios, sobre pobreza. Letrados González Rodríguez y Parga. Audiencia provincial.—Sección primera.—Carballo: contra Basilia Devesa Centeno, por robo. Letrado Parga. Esta causa se verá ante el Jurado.

GRONICA JUDICIAL. POR PARTIDA TRIPLE. Serafin Allo Fuentes, un sujeto de Carallo condenado ya en Junio del año pasado por un delito de hurto, violentó el 10 de Agosto del propio año la puerta de la casa que en la parroquia de Coristanco habita Teresa García y penetrando en la finca sustrajo de debajo de un jergón 83 pesetas.

El 13 del mismo mes escaló el muro de la casa de Antonio Abelenda y colándose en ella por una ventana se apoderó de un reloj de oro con cadena de doble, valorados en 82 pesetas, y de 5 duros en plata. Después escaló la ventana de la casa de Antonio Casal y se llevó de ella 21,80 pesetas.

Tres delitos de robo en casa habitada, por cada uno de los cuales pedía el ministerio público para su autor, en contra del cual apareció la agravante de reincidencia, tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, amén de la correspondiente indemnización a los perjudicados.

Mantuvo estas conclusiones el fiscal señor Do-yo y las impugnó el defensor señor Ponte Miquez, quien sostuvo que se trataba de tres delitos de hurto, pues no se había comprobado si las puertas de las casas asalladas estaban cerradas.

El Jurado dictó veredicto de conformidad con las conclusiones del acusador público y la Sección de Derecho dictó sentencia imponiendo al procesado la pena pedida por el representante de la ley. Un abogado de pobres.

GRONICA LOCAL. Para hoy a las cuatro de la tarde está convocada por segunda vez la Diputación provincial con objeto de celebrar las sesiones del segundo período semestral.

En estas sesiones debe presentarse y discutirse el presupuesto para el año próximo, pero parece que hay el propósito de que no se reúna número suficiente de diputados para celebrarla.

SE TRASPASA una buena finca bien acedida y con su correspondiente clientela en lo más céntrico de la población, sitio inmejorable, por tener que aumentarse su dueño. Informarán: Marina, 39.

PABELLON LINO. GRAN REBAJA DE PRECIOS. A BENEFICIO DEL PÚBLICO POR CUATRO DIAS MAS. LOS MONOS COMEDIANTES. EL COFRECITO NEGRO (4.º episodio) Butaca, 75 cts.; media butaca para niños, 30 cts.; entrada general, 30 cts.; media de general para niños y militares, 15 cts.

Fué una estusiva manifestación de duelo el entierro verificado ayer tarde de la virtuosa señora doña Genoveva Anca Villar, esposa de nuestro estimado amigo D. Manuel García Juncosa.

En el acompañamiento, muy numeroso, figuraban muchas personas conocidas, evolucionándose así lo sentida que fué la muerte de la finada y las muchísimas simpatías que tiene en la Coruña su apreciable familia, a la cual referamos el pésame por la desgracia que la aflige.

Las pastas dentrificas no penetran en los intestinos molares continuando las caries su curso; "El Dentaux" entra en todos los escombridos de la boca; por eso desinfecta y evita la caries dentaria. 075 pesetas frasco en todas las Farmacias de Madrid y de la región y en la de su autor en Santiago, Sr. López Caro.

La guardia civil del puesto de Laracha comunicó al gobernador que en la tarde del día 10 del corriente rieron en el lugar de Erbeodo por una trivialidad, Rosario Eirín Mallo, de 30 años, soltera, y su madre, con Pedro García Castro, de 81 años, labrador, su mujer y sus hijas, hiriendo éste a aquélla en la cabeza con una piedra.

Pastillas de la K. Ideal de los purgantes. Ninguna molestia. Vida habitual. Caja, diez céntimos. M. Roselló, Barcelona.

Salón París. Para hoy se anuncia un magnífico programa cinematográfico en el "Salón París". "La pesca en los estanques", película del natural tomada en Francia; "El huésped herido", comedia humorística; "Amor sincero", "Veraneo de la familia Kottal" y la emocionante película "Al teléfono", son las últimas e acrices de la cinematografía y merecen ser vistas.

Se ha señalado el día 14 de Diciembre próximo para la subasta del suministro de combustibles para el Hospital provincial, Inelusa y Hospital de San Lázaro, de Santiago, durante el año 1917.

Rizado de las melenas de los niños, gran fantasía; especial para retratos y paseo, por la señorita Julia Garoña; 50 céntimos este servicio "Au Petit Salón", Real, 90.

Ayuntamiento de Brión, y del 15 al 17 en el de Carnota. AL GENERAL MARCHÉ. Continúa su liquidación. El gremio de operarios zapateros celebrará junta general hoy a las ocho de la noche, para tratar de la reforma de la tarifa del trabajo.

PABELLON LINO. GRAN REBAJA DE PRECIOS. A BENEFICIO DEL PÚBLICO POR CUATRO DIAS MAS. LOS MONOS COMEDIANTES. EL COFRECITO NEGRO (4.º episodio) Butaca, 75 cts.; media butaca para niños, 30 cts.; entrada general, 30 cts.; media de general para niños y militares, 15 cts.

Ha sido nombrado ordenanza del gobierno civil de esta provincia Gerardo Rodríguez Gornar, aprobado en los últimos exámenes, que estaba en expectación de destino.

Ayer se hirió casualmente, en los Cuatro Caminos el niño de 10 años Manuel Baa Núñez, que vive en la Travesía de Primavera, número 1, segundo piso. Llevado a la Casa de Socorro fué curado de una lesión leve en el frontal.

La Federación local obrera acordó enviar delegado a la Asamblea regional que se celebrará el domingo próximo en Santiago con motivo de los recientes sucesos del Son.

Se desea adquirir piano en buenas condiciones. Ofertas, Orzán, 128, 1.º, derecha. A. Francesch. Traslado su sucursal a la Fuente de San Andrés, 24, 1.º

Natty. Es el mejor e res lavable y desmontable sin broches. Depósito: LA MOSCA. Véase su escaparate.

FORNOS. Platos para hoy: Tortilla de jamón, lomo con tomate, merluza a la marinera, rifones al Jerez, pollo con guisantes, bisteks a la Fornos y perdiz estofada.

GRAN EXPOSICION EN LA Sucursal del Bazar del Sig'o XIX de tapetes, paños para mesa, mantelerías, caminos de mesa, almohadones, pantallas bordadas al estilo antiguo español VIUDA DE H. HERVADA CANTÓN GRANDE, 8

"The Ideal Stucco" Hijos de E. Escudero y C.º-S. en C.º, Socorro, 8

Dr. Sol Lence, consulta de la VISTA de once a dos. Calle Ramón de la Sagra (Chalet). (Al final de Linares Reyes)

SHINOL'A. La mejor crema para calzado y maderas finas. SENRA.—Cantón Grande, 15.

Consulta DE ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO por el médico especialista M. CRESPO, profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Horas de consulta: de 8 a 5. SANTA LUCIA, 26 y 28, 2.º

Antracita de Brañuelas especial para estufas y cocinas. Se vende a 6 pesetas quintal en casa Bienvenido Suárez, 3, en 3, Linares Reyes, 53.

Aviso al público. En la tabajería de la calle de San Andrés, número 131, se expende la carne a los precios siguientes: Pierna sin hueso, pesetas 280 kilo. Lomo y espaldita, ídem 250 ídem. Ahuja, pecho y falda, ídem 160 ídem. El nuevo propietario D. Fernando López y su socio, que a la vez es el comprador del ganado, tienen gran interés en servir a su clientela carne de primera.

Para Santander. Una Comisión de Santander visitó al conde de Romanones para pedirle la concesión de un crédito con destino a las obras de ampliación del puerto de Santander.

El viaje del rey a Barcelona. Hécense preparativos para el viaje de los reyes a Barcelona. Realizarse el día 25. Irán a Sabadell, donde inaugurarán una fábrica y el ferrocarril de Las Planas, que atraviesa el túnel de Vallvidrera.

Los secretarios de Ayuntamiento. En las Escuelas Aguirre reunidos la asamblea de secretarios de Ayuntamiento. No se adoptaron acuerdos. Por la tarde discutieron el articulado, aprobándose los tres primeros artículos.

Las Cortes Senado. Comienza a las tres y diez, bajo la presidencia del Sr. García Prieto. La Cámara está bastante animada.

Ruegos y preguntas. El arzobispo de TARRAGONA agradece al general Luque que haya incluido a la guardia civil y a los carabineros en los beneficios que se conceden a otros cuerpos por la nueva ley orgánica militar.

El vizconde de VAL DE ERRO hace historia de los vejámenes de que son objeto las asociaciones católicas de obreros con motivo de la huelga ferroviaria.

Refiere las agresiones de que son objeto los asociados por parte de los sindicalistas. El ministro de la GOBERNACION hace suvenazas personales. Recifan ananos.

Promúvese un incidente por interrumpir el Sr. JUNYO dicción que los requeridos de Barcelona también dan patos y puñaladas. El Sr. SANCHEZ DE TOCA combate la actitud del Gobierno ante estos problemas, no debió haberse por decreto, estando las Cortes abiertas.

Añade que el Gobierno, comprendiéndolo así, ha suspendido todos los procedimientos incoados por el fuero militar. El Sr. RUIZ JIMENEZ rechaza los cargos que se han hecho al Gobierno. Detalla la conducta por éste seguida durante la huelga.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA rectifica. Dice que al Gobierno no le conviene que se entable un debate sobre este asunto. El Sr. RUIZ JIMENEZ afirma que no llama a este debate. El Sr. ROIG anuncia una interpección sobre los sueldos irrisionos que tienen las mujeres.

Orden del día. Se aprueba definitivamente el proyecto sobre obviaciones de aduanas. Las reformas militares. Reanúdase el debate sobre el proyecto de reformas militares. El general OCHANDO combate la base tercera.

El arzobispo de TARRAGONA pide que se aumente el número de ametralladoras para la caballería de reconocimiento. Pide también que los cazadores sean destinados a la vigilancia de los Pirineos. El ministro de la GUERRA promete tener en cuenta sus indicaciones.

Los Sres. SEDO y AMAT piden la reforma de la ley de reclutamiento. Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Congreso. La sesión de ayer. MADRID 13. Antes de la sesión.—El presupuesto extraordinario del Gobierno de Barcelona.

El Congreso estuvo desanimadísimo a primera hora. En los pasillos acentuáronse durante toda la tarde los rumores de que el presupuesto extraordinario no pasará.

Asegúrase que el Gobierno aceptará la fórmula de las minorías, pasando al ordinario las principales partidas de aquí. También se decía que el candidato que cuenta con más probabilidades para ocupar el Gobierno civil de Barcelona es el Sr. Morote.

Indicase también a los Sres. López Novis, Armuña y Manzano. COMIENZA LA SESIÓN. Abrese a las tres y cuarto. Preside el Sr. Villanueva. En el banco azul sientase el Sr. Jimeno.

El presupuesto extraordinario. Reanúdase el debate sobre el presupuesto extraordinario. Discútese el de Estado. Dase lectura a un voto particular suscrito por los señores conde de Colombi, Ordóñez y Argüelles.

El conde de SAN LUIS lo defiende. Opina que no se de urgente necesidad la partida que se solicita para un local destinado a la legación de España en Lisboa. El Sr. VENTOSA defiende una enmienda en nombre de los regionalistas. El Sr. SOTO REGUERA le contesta. El Sr. VENTOSA rectifica. Recuerda que la República Argentina ha ofrecido a España un palacio para embajada y opina que el Gobierno español está en el deber de contestar con otro ofrecimiento análogo.

diendo que son contrarios á las normas corrientes. El ministro de ESTADO contesta á todos. Dice que está convencido de la necesidad de estrechar nuestras relaciones con América. Explica la emigración española, señalando los puntos de semejanza que tiene con la italiana. Enumera los procedimientos seguidos por Italia en esta materia, que son la creación de agentes consulares protectores, los servicios de giro y las oficinas de trabajo y protección á los emigrantes. Reconoce que los cuerpos diplomático y consular deben sufrir una radical transformación. Suspende este debate y se levanta la sesión á las 8.55.

Información parlamentaria

La minoría conjuntonista. Mañana se reunirá la minoría de la conjunción republicano-socialista, á petición del Sr. Gómez Chaix para aclarar varios asuntos de régimen interior.

La compra de trigo. En el Congreso recibió el expediente del concurso para la adquisición de trigo, que había pedido el marqués de Cortina. Este hará mañana su anunciada pregunta sobre este asunto.

Las cosas baratas. La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de casas baratas, reunió hoy dando dictamen favorable.

Los valencianos contra los catalanistas. Los diputados valencianos están irritadísimos contra los catalanistas por el propósito que éstos abrigaban de hacer obstrucción al presupuesto extraordinario de Fomento, pues en él figuran mejoras para Valencia.

La Clerva y Cortina. En uno de los pasillos del Congreso celebraron una larga conferencia los señores La Clerva y marqués de Cortina. Ignórase lo que trataron.

El presupuesto de Gracia y Justicia. En los pasillos del Congreso circuló el rumor de que hoy comenzaría la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia. Interrogado el Sr. Villanueva sobre ello, dijo que así sería si accedían á dicha pretensión las minorías. En cambio el conde de Romanones dijo que no sería así.

Sobre el presupuesto extraordinario. Los regionalistas Sres. Sedó y Rahola, comentando en un grupo de senadores la marcha de los proyectos económicos, exponían su creencia de que tendrá el Gobierno que dejar á un lado el presupuesto extraordinario para poder aprobar el ordinario antes de fin de año. Las reformas militares. Antes de la sesión del Senado conferenció el general Luque con los senadores que se proponen intervenir en la discusión de las reformas militares. Desea el general Luque que la discusión avance. Es lo obstatante aumentó el número de enmiendas al proyecto.

De Barcelona

El cierre de la Universidad. Continúa el cierre de la Universidad. Los estudiantes formaron diversos grupos ante el Hospital clínico, siendo disueltos por la policía. Protestaron los escolares porque se les arrebata el levantamiento de los adoquines del pavimento. Dicen que esta operación fué realizada por elementos extraños.

Vuelo de una diligencia. Entre Marlottrell y Esparraguera voló una diligencia, resultando confusos varios viajeros.

Accidente de aviación. Muerte del marqués de Valdeherrazo. En la Escuela de Aviación de Getafe murió hoy el marqués de Valdeherrazo, que realizaba pruebas con un aeroplano para alcanzar el título de aviador. Se ha telegrafiado al cónsul de España en Biarritz para que transmita la noticia á la madre del desgraciado aviador.

Detalles del suceso. El marqués de Valdeherrazo habíase elevado en un monoplano Duperdusim, al cual se le había colocado un nuevo motor. Entre los vuelos que debía realizar, tenía que hacer varias veces el número 8. Antes de emprender el vuelo conversó con su hermano, que también realiza prácticas de aviación. El aparato elevóse con facilidad y después de hacer algunas evoluciones, vióse que el monoplano picaba. El marqués insistió en elevarse á mayor altura y el aparato picó de nuevo, cayendo desde una altura de 30 metros. Cuando acudieron en auxilio del aviador, era cadáver.

Trasladóse éste á uno de los pabellones de la Escuela, colocándolo sobre una mesa. Presenta el cadáver varias heridas en la cabeza y en la pierna izquierda. Los médicos dicen que la muerte debió ser instantánea, por el aplastamiento del corazón y la rotura de las costillas. El aparato quedó destruido. A última hora fué trasladado el cadáver al domicilio de la familia. Allí se le embalsamó, para dar tiempo á que su madre pueda verlo.

Extranjero. La revolución mexicana. De Londres dicen con referencia á noticias de Méjico que el general Villa se ha apoderado de Chihuahua.

Portugueses que emigran. Comunican de Lisboa que muchos pobres sujetos al servicio militar emigran clandestinamente á América, especialmente por los puertos de la Coruña y Vigo.

Los Estados Balcánicos. El rey de Serbia. Telegrafan de Atenas que llegó á aquella capital el rey de Serbia, conferenciando con el ministro de su país.

La entrega de fusiles y de la artillería. Comunican de Atenas que hasta dentro de algunos días no se dirá nada sobre la entrega á los aliados de la artillería y de los rusiles de que Grecia dispone.

Los marineros franceses embarcaron ya en los submarinos griegos, en los cuales arbolaron su bandera.

FRANCOSES Y ALEMANOS

Las deportaciones. Dicen de París que el nuncio del Papa y el embajador de España han protestado ante Alemania contra las nuevas deportaciones de belgas.

LA LUCHA EN EL MAR

Barcos españoles detenidos. Unos cruceros ingleses detuvieron en el estrecho de Gibraltar á tres buques fruteros, que procedían de Valencia, con cargamento de naranja.

La detención fué motivada por llevar los buques autorización alemana. Ordenóseles que regresasen á Valencia y descargasen la mercancía ó de lo contrario que salgan sin autorización de los representantes alemanes. Interrogado sobre esto el ministro de Estado dijo que carecía de noticias.

La campaña submarina en América. Despachos de Nueva York recibidos en Londres dicen que el Gobierno yanqui ha sido advertido confidencialmente del propósito de Alemania de hacer en las costas americanas una activa campaña submarina.

Dícese que hay varios submarinos en las costas yanquis y que otros se hallan en camino. Contra unos buques alemanes. Dicen de Barcelona que el cónsul de Alemania ha advertido á las autoridades de Marina que recibió una confidencia según la cual se trata de destruir los vapores "Basilea" y "Duseldorf", anclados en aquel puerto desde el comienzo de la guerra. Las autoridades han dispuesto que se extreme la vigilancia.

¿El U-53 hundido? Dicese en Londres que el buque patrulla "Stanley" ha hundido al submarino alemán "U-53".

Rumanía, beligerante. ¿Vacu ció de Constanza? Informes de Bucarest aseguran que los germanobúlgaros han tenido que evacuar la ciudad de Constanza.

Comunicados oficiales. El francés de las tres de la tarde. París.—No hubo nada digno de mención en el conjunto del frente. Durante la noche se desarrolló el habitual bombardeo. Aviación.—Nuevos aparatos bombardearon siete acantonamientos enemigos. Los aviones navales británicos bombardearon los altos hornos y fundiciones de Saint Jubert, al Noroeste de Barrebruck, en la cuenca del Serre. Todos los aviones regresaron indemnes. Dos aviones alemanes arrojaron bombas esta noche sobre Belfort hirviendo á cinco personas de la población civil.

El francés de las tres de la tarde. París.—En la región del Czerna continúa la batalla comenzada hace dos días. Las tropas serbias, con el apoyo de la artillería francesa, han obtenido un nuevo triunfo en la desembocadura del Czerna contra los germanobúlgaros, los cuales, después de algunos furiosos combates, han abandonado el pueblo de Ivon, replegándose tres kilómetros al Norte.

El alemán. Nauen.—Frente occidental.—Ejército del príncipe de Rupprecht.—Entre el Ancre y el Somme hubo gran actividad de artillería. Nuestro fuego dispersó á la infantería enemiga en las avanzadas de nuestras posiciones situadas al Sur de Marlenecourt, y detuvo las concentraciones del adversario en las trincheras inglesas al Oeste de Eaucourt. En Sailly Saillesl mantuvimos nuestras posiciones. Por la tarde fuertes contingentes franceses atacaron el pueblo por ambos lados, siendo rechazados. Ejército del kromprinz.—El avance francés verificado al Norte de Dober, Alsacia Superior, á raíz de una energética preparación de artillería, fracasó completamente. Frente oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—Entre el mar y los Cárpatos no hubo nada digno de mención. Ejército del arquiduque Carlos.—En las montañas de Gyergyko, los batallones alemanes y austrohúngaros se han apoderado de Bitosarsaviler y de las alturas situadas al Este de Belbori. En la orilla oriental del Gutna, los rusos intentaron vanamente, á raíz de repetidos ataques, arrebatararnos el terreno conquistado. También en las montañas, á ambos lados del desfiladero citado, rechazamos los avances del adversario. Al Noroeste de Campolung hemos ocupado Andesinsure. Al Este del desfiladero de la Torre Roja así como al Norte del Orsova, no tuvieron éxito alguno varios ataques de los rumanos, á pesar de los fuertes contingentes que en ellos tomaron parte. Además de sufrir grandes bajas dejaron los rumanos en nuestro poder más de mil prisioneros. Frente balcánico.—Ejército del general Mackensen.—Los contingentes enemigos que avanzaban contra nuestras posiciones de Dobrudja fueron rechazados. El enemigo bombardeó sin éxito Carnavoda, desde la orilla izquierda del Danubio. Frente macedónico.—En la llanura de Monastir hubo un fuerte combate de artillería. Los alemanes y los búlgaros se afianzaron en sus posiciones, á pesar de los ataques del adversario, el cual sufrió considerables bajas. Frente rumano.—En la Transilvania el adversario dió un ataque, sin éxito, en el valle del río Alghis. En el Danubio continúa nuestro avance hacia el Sur.

El francés de las tres de la tarde. París.—En el conjunto del frente hay relativa tranquilidad.

DELGADO-BARRETO.

Bolsa de Madrid. Cotización de valores del día 13. 4 por 100 interior. . . . . 74 95 4 por 100 amortizable. . . . . 88 50 5 por 100 amortizable. . . . . 97 40 Cambios: París vista. . . . . 83 50 Londres vista. . . . . 28 25

Acciones. Nortés. . . . . 00 00 Alicantes. . . . . 00 00 Tabacos. . . . . 281 00 Banco de España. . . . . 441 50 Río de la Plata. . . . . 258 00 Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100. . . . . 00 00 Azucareras de España preferentes. . . . . 73 50 ordinarias. . . . . 23 25 obligaciones. . . . . 00 00 Banco de Galicia y Buenos Aires. M.L. . . . . 00 00

Bolsa extranjera. Banco General Mejicano. . . . . 00 00

Imprenta de «EL NOROESTE»

Espectáculos

PABELLON LINO. A las seis y media de la tarde y 10 de la noche. GRAN REBAJA DE PRECIOS. Por cuatro días más la colosal y extraordinaria atracción QUINCE MONOS COMEDIANTES, únicos en su género.—Programa cinematográfico: "La vida de la institutriz" (1.ª parte), "La vida de la institutriz" (2.ª parte), "Los dos rivales", EL COPRECITO NEGRO (1.ª parte del 4.º episodio), EL COPRECITO NEGRO (2.ª parte del 4.º episodio). Butaca, 75 cts.; media entrada de butaca para niños, 30 cts.; entrada general, 30 cts.; media de general, niños y militares sin graduación, 15 cts. Incluidos todos los impuestos. Mañana, la sensacional y emocionante película EL GOLPE DE MARTILLO DEL COMISARIO.

SALON PARIS. Martes 14 de Noviembre de 1916. Sesión continua de seis de la tarde á doce de la noche. Grandioso programa: la hermosa película del natural LA PESCA EN LOS ESTANQUES (Francia), la humorística comedia EL HUESPEL HERIDO, la sorprendente comedia en dos partes AMOR SINCERO, la escena cómica VERANO DE LA FAMILIA GOK-TAIL y la emocionante película AL TELEFONO. Precios: Butaca, 0.50. General, 0.20.

Notas útiles

Registro civil. Día 13.—Nacimientos: Luis Cortada Delgado, Martín Aparicio Rivas, María del Carmen Rodeiro Pouce, Angel Vázquez Mesa, Jesús Suárez Bolana, Francisco López Díaz, Francisco Enriquez Arévalo, Francisco Calvo López y Josefina Franco López.

Funciones: Genoveva Anca Villor, 40 años (mieloparagitis); Rosalía Rey Vázquez, 80 años (lesión orgánica del corazón); Josefa Pardo Sánchez, 65 años (carcinoma ventricular). Matrimonios: Francisco Costoya Segade con Francisca Amado Macleiras.

Trenes que salen: Correo de Madrid, á las 9 de la mañana. Tranvía á Cádiz, á las 7.05 id. Idem á Ferrol (1.ª noche), á las 2.45 de la tarde. (Este tren llegará á Betanzos á las 3.2 y á Ferrol, á las 4.46). Tranvía á Lugo, á las 3.41 de la tarde. Tranvía á Betanzos, los domingos á las 4.05 de la tarde. Otro tranvía á Caudre los domingos á las 7.45 de la tarde. Mixto á Madrid, á las 7 id. Mensajerías con viajeros de tercera clase hasta Betanzos, á las 9.05 de la noche. Coche cama, en el correo diurno.

Trenes que llegan: Tranvía de Betanzos, á las 8.50 de la mañana. Mixto Madrid, á las 10.28 de la mañana. Tranvía de Cádiz, á las 2.41 tarde. Correo de Madrid, á las 3.40 id. Tranvía de Betanzos los domingos á las 6.50 de la tarde. Otro tranvía de Carbre los domingos á las 9.32 de la noche. Tranvía de Lugo á las 7.47 de la tarde. Mensajerías de Madrid, á las 10 noche.

Trenes de Betanzos á Ferrol: Salen de Betanzos (Norte): Tranvía, 9.52 mañana; correo, 3.15 tarde; mixto, 7.45 tarde. Llegan á Ferrol: Tranvía, 11.24 mañana; correo, 4.46 tarde; mixto, 8.20 noche. Salen de Ferrol: correo, 7.50 mañana; tranvía, 1.41 tarde; mixto, 5.44 tarde. Llegan á Betanzos (Norte): correo, 9.21 mañana; tranvía, 2.45 tarde; mixto, 7.15 tarde.

Automóviles. Los de "La Regional". Salidas de la Coruña desde el Cantón Grande: el primero, á las 8 de la mañana; el segundo, á las 12 idem, y el tercero, á las 4 de la tarde. Llegada: el primero, á las 11 de la mañana; el segundo, á las 3 y media de la tarde, y el tercero, á las 8 y media de la noche. Empresa "El Noroeste". Salida de la Coruña, á las 4.45 tarde. Llegada de Santiago, á las 3 idem. Servicio continuado con los automóviles de Villanazo y Negreira, de la misma empresa.

Los "Coruñeses". Salida: Para Corubián, á las 8 de la mañana. Para Puentececo, Buño y Carballo, á las 3 de la tarde. Para Sada, á las 8 de la mañana y á las 5 y 7 y media de la tarde. Llegada: De Corubián, á las 4 de la tarde. De Puentececo, Buño y Carballo, á las 10 de la mañana. De Sada, á las 7.45 y 9.35 mañana, y 8.55 tarde. Los días festivos sale de Sada á las 11 noches.

Coche "La Unión", de Puentececo: Sale de la Coruña los días impares á las doce de la mañana y llega á Puentececo á las 6 de la tarde. Sale de Puentececo los días pares á las 5.30 de la mañana y llega á la Coruña á la una de la tarde.

Servicio de Correos: Entradas.—Correo de Santiago, 11.30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9.30; de Corubián, 4.30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana y exprés de Madrid, 4 tarde. Salidas.—Correo de Santiago, 7.30 y 11.30 mañana; de Corubián, 7.30 mañana; de Sada, 5.30 tarde; mixto para Madrid, 6.20 tarde, y exprés para Madrid, 8.15 mañana. Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 mañana á 1 tarde y de 5 á 6 tarde. Certificados, de 6.15 á 7.15 mañana, carta; solamente para el correo exprés; de 10 mañana á 1 tarde y de 3 á 4 tarde y de 8 á 9 noche para todas las líneas. Reclamaciones. De 10 mañana á 1 tarde y de 3 á 4 tarde. Paquetes postales.—De 10 mañana á 1 tarde. Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana á 1 tarde. Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos exprés y mixto. Recogida de buzones.—A las 10.30 mañana, á las 5.30 tarde y á las 9 de la noche. Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 á 1 tarde. Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días, de 6.45 á 8.15 mañana y de 4.20 tarde á 9 noche. Salida de correos.—A las 8.30 mañana, á las 1.30 y 6 tarde. Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones: de 10 á 12 mañana y los domingos de 10 á 11. Reintegros: de 12 á 1 de la tarde y los domingos de 11 á 12 de la mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja Postal.

NOTA.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina á mano y con la correspondiente factura, de 5.15 á 8.15 mañana; de 2.20 tarde y de 5 á 6.45 de la misma. Los domingos todos los servicios de caja territorial á las 12.

ANUNCIOS

Hernias, Vientres voluminosos, Desencensos de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. Campos, Montero, 30, Madrid. En la Coruña, (de once á una) el 19 cada mes, «Hotel Comercio».—Real, 66.

Véndese casa de reciente construcción, lugar céntrico. Centro de negociación de fincas.—Cantón Pequeño, 24, 1.º.

Turriones legítimos de Alicante y Jijona, de la casa de LUIS MIRA.

Confitería EL PROGRESO 50 - REAL - 50

J. García Ramos. Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas. Inyecciones, Sueros, Vacunas, Rayos ultravioleta, 606, 914 y cada clase de operaciones y tratamientos relacionados con la especialidad. Calle del Ferrol, 21. De 12 á 1 y de 3 á 5.

J. Romero Pazos. MEDICO - CIRUJANO. Consulta de Medicina general de 10 á 12. Especialista en enfermedades de niños de 4 á 8. SANTA CATALINA, 31, 1.º.

PROFESOR DE INGLES, tres años de estancia en Inglaterra y dos de práctica, se ofrece para dar lecciones en colegio ó particulares. SAN ANDRES, 70, 1.º.

APRENDIZ MECANICO, instruido, precisa en Santa Lucía, 13.

FELIX CUBAS.—Se hacen toda clase de instalaciones en tuberías de plomo ó hierro para el interior de las casas, con servicio de baños y lavabos, agua fría y caliente. Se colocan termostones á precios económicos. No equivocarse, San Nicolás, núm. 43.

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA.—Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la calle Real, 57. (Paragoría).

LIBROS DE COMERCIO, archivadores, copiadores, Barajas tresillo, francesa y póker. Real, 36 - Papetería Lombardero - Real, 36.

Dr. Barcia Eleizegui. Enfermedades de los NIÑOS. Real, 50 y 52, piso segundo.

Compro Motores eléctricos usados.—DOVAL.—Real, 78.

Galleta sin humo. Únicos vendedores: Norberto Sánchez y G.º. Tenemos el gusto de participar á nuestra numerosa clientela y al público en general que acabamos de recibir un cargamento de este insuperable carbón. DEPOSITO, SOL, 21.—Teléfono, 125.

Gran variedad de CUADROS.—PARA—

Salas y Comedores en la Fábrica de Puig - Socorro, 10

La casa a plazos. Con un pequeño sacrificio cada mes, puede V. renovar sus muebles, adquiriéndolos en el Gran Bazar de Otero Fernández y Compañía, Real, 74. También encontrará V. en este elegante Bazar todo lo que necesite para decorar su casa, colinas, baterías y objetos para regalo del mejor gusto y á precios sin competencia. Real, 74.—Muebles—Bazar—Muebles, Real, 74.

Nuestra Señora del Carmen. Colegio para señoritas elemental y superior. Directora, señorita María Iglesias Herrero. Labores, señorita Angela Chicharro Gavilan. Música, señorita Dolores Gómez Segura. Francés, por profesor competente. CANTON PEQUEÑO, 21, 1.º—LA CORUÑA.

Clinica del Médico-Cirujano-Especialista. Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago.

Tomás Núñez Cordero

Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vñas urinarias, impotencia, neurastenia y propias de la MUJER. NOTA.—Ha salido para Madrid, Barcelona, Valencia y otras poblaciones, cuyo regreso anunciará oportunamente.

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE ESPECIALISTA

en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER. Consulta: de once á una. Idem convencional para forasteros 18, REAL, 18.—LA CORUÑA. TELEFONO 243

Manufactura de IMPERMEABLES

Confecciones á la medida. Ventas al por mayor y detall: RIEGO DE AGUA 20

Alumbrado Moderno

Lámparas de filamento metálico OSRAM, PHILIPS, SUN, ROYAL, LLANY, & de 5, 10, 16, 25, 32, 50 y 100 bugías. Última creación PHILIPS-ESPIRAL. Recomendamos esta lámpara por su luz blanca y constante y su larga duración. NITRAS MEDIO WATIO de 50 á 1.000 bugías. Real, 3 - J. NAYA. (S. en C.) - Real, 3

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros. CAPITAL SOCIAL . . . . . Ptas. 15.000.000.00 CAPITAL DESEMBOLSADO . . . . . 3.750.000.00 RESERVAS en 31 Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros . . . . . 87.253.101.12 PAGADO á los asegurados hasta 31 Diciembre 1915. . . . . Ptas. 70.538.861.50

Esta Sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España. Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603 - BARCELONA. Delegado en La Coruña: D. DIONISIO TEJERO PÉREZ. Delegado en El Ferrol: D. JOSÉ CEDRÓN GÓMEZ.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en cumplimiento del artículo 15 de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909.

Sucursal del Bazar del Siglo XIX

VIUDA DE H. HERVADA 8—Cantón Grande—8. Comedores, alcobas, despachos, dormitorios, salas, alfombras, estufas, muebles de lujo y económicos. Ventas al contado y á plazos.

La guerra europea

NOTICIAS DIVERSAS. MADRID 13. Portugueses que emigran. Comunican de Lisboa que muchos pobres sujetos al servicio militar emigran clandestinamente á América, especialmente por los puertos de la Coruña y Vigo.

Los Estados Balcánicos. El rey de Serbia. Telegrafan de Atenas que llegó á aquella capital el rey de Serbia, conferenciando con el ministro de su país.

La entrega de fusiles y de la artillería. Comunican de Atenas que hasta dentro de algunos días no se dirá nada sobre la entrega á los aliados de la artillería y de los rusiles de que Grecia dispone.

El rey de Serbia. Telegrafan de Atenas que llegó á aquella capital el rey de Serbia, conferenciando con el ministro de su país.

La entrega de fusiles y de la artillería. Comunican de Atenas que hasta dentro de algunos días no se dirá nada sobre la entrega á los aliados de la artillería y de los rusiles de que Grecia dispone.

El rey de Serbia. Telegrafan de Atenas que llegó á aquella capital el rey de Serbia, conferenciando con el ministro de su país.

La entrega de fusiles y de la artillería. Comunican de Atenas que hasta dentro de algunos días no se dirá nada sobre la entrega á los aliados de la artillería y de los rusiles de que Grecia dispone.

El rey de Serbia. Telegrafan de Atenas que llegó á aquella capital el rey de Serbia, conferenciando con el ministro de su país.

La entrega de fusiles y de la artillería. Comunican de Atenas que hasta dentro de algunos días no se dirá nada sobre la entrega á los aliados de la artillería y de los rusiles de que Grecia dispone.

El rey de Serbia. Telegrafan de Atenas que llegó á aquella capital el rey de Serbia, conferenciando con el ministro de su país.

